



海都记者 梁展豪
实习生 颜焯琳 文/图

海鲜是福州人年夜饭必不可少的一道菜。春节的脚步近了,海鲜市场也迎来了销售旺季。除了普通的鱼虾、贝类,大龙虾、帝王蟹、东星斑等高档海鲜也越来越吃香。

16日,记者走访多处海鲜市场了解到,今年龙虾价格较往年大幅下降,其中,红龙虾的价格较往年下调100元/斤,帝王蟹价格略微下降。春节前3天为海鲜销售高峰期,价格会略微上涨。

龙虾大幅降价 梭子蟹价格上涨

16日上午8时许,在鼓楼区的铜盘路农贸市场,对虾、刀鱼、鲳鱼等各类海鲜摆满摊位,令人目不暇接。前来问价、购买海鲜的市民络绎不绝。

在海鲜市场经营了20多年的黄大姐告诉记者,今年龙虾价格较往年大幅下降,以红龙虾为例,每斤180元,较往年便宜了100多元。小青龙今年售价170元/斤,相比去年也便宜了约50元。不过,梭子蟹价格有所上涨,每斤150元。黄大姐说:“最近海鲜销量相比平时有所增长,预计年前2~3天,客流量会更大,海鲜价格也会上涨几十元。”

在永辉超市(中环自贸广场店),记者注意到,当日小青龙的售价为128元/只。朴朴超市的小青龙(200~250g)折后价格为108元/只,澳洲红虾(400~500g)折后价格为199元/只。

春节前3天 海鲜价格或小幅上涨

在福州海峡水产品交易中心海鲜交易区,数十辆大货车停靠在店铺前。工人们正一箱一箱地从大货车上搬运海鲜,海鲜批发市场人头攒动。

一家水产店的负责人林先生正手持杆子,轻轻挑动水池中的帝王蟹。记者留意到,店内的水池里放满了帝王蟹,其中,几只重达7斤多的帝王蟹格外引人注目。

“我们每天要卖出七八百斤帝王蟹,每隔四天就会补一次货,以确保货源充足。”林先生告诉记者,今年帝王蟹的售价为230~240元/斤,与去年同期相比,价格下降了约20元/斤。而东星斑的价格则有所上扬,目前为140元/斤。

一家鲍鱼批发的老板王先生表示,今年鲍鱼的供货量充足。当下,鲍鱼的价格为40元/斤,其门店每日的销量可达三四千斤。由于产量大,即便临近春节,鲍鱼的价格也不会出现大幅波动,基本保持稳定。

龙虾作为福州酒席上的热门菜品,一直深受市民喜爱。“澳洲红龙虾的价格每斤下调了100元,主要原因是去年12月底澳大利亚龙虾恢复进口。”一家活鲜批发部的工作人员何先生告诉记者,随着春节的日益临近,红龙虾的销量翻倍增长,如今一天能卖出800多斤,预计在春节前3天,门店销量将突破1000斤/天。

此外,多家档口的负责人均向记者表示,春节前3天将迎来海鲜销售的高峰期。届时,龙虾、帝王蟹等高档海鲜的价格预计会上涨20~30元/斤。



一家水产店的负责人展示7斤多的帝王蟹

今年过年吃龙虾便宜了

其中,红龙虾每斤下调百元
春节临近,福州海鲜销售迎旺季,龙虾价格大幅下降,

大厨教你 做龙虾帝王蟹

一桌年夜饭是家人欢聚一堂的喜悦,也是食材与厨艺的融合。海鲜只要新鲜,清水煮都好吃,那么帝王蟹、龙虾除了清蒸,还有哪些家常做法呢?为此,记者请福建省烹协大厨专委会副主席陈道如为市民朋友支招。

帝王蟹 一蟹多吃

把帝王蟹拆解剪开并保留全壳待用,蟹身切块以避风塘方式腌制、裹粉、油炸,之后油炸蟹壳和面包糠,蟹大腿切段,放上蒜蓉蒸熟淋油。

一蟹多吃。帝王蟹盖子部位肉比较多,可以做蒜蓉粉丝焗。蟹腿煮熟后,可以拍点面粉油炸,或者炒着吃。

龙虾 裹粉炸酥

清洗处理好龙虾,留虾头上盖和虾尾待用,将虾的头尾煮熟,西兰花切好焯水加调料排于盘上,虾身切块裹粉炸酥,之后快速蘸裹卤汁装盘。

陈道如表示,海鲜吃的就是鲜,市民购买海鲜一定要注意新鲜度。最好当天买当天吃,不建议把海鲜买回来放冰箱储存,这样日后吃新鲜度会大打折扣。



宠物年夜饭、礼盒走俏 年味新消费

海都记者
王灵婧

蛇年春节渐近,人们忙着买新衣、备年货、预订年夜饭,这股浓浓的节日氛围也悄然延伸至宠物世界。记者近日走访市场发现,商家使出浑身解数“吸金”,宠物年夜饭、宠物零食礼盒、宠物新年写真及宠物拜年服饰等特色产品和服务,在线上线下均备受追捧。



一家宠物烘焙店内的宠物年夜饭

宠物也要吃“年夜饭”

福州市民肖女士告诉记者,今年是她和她家狗狗Yuki度过的第一个春节,她准备了年服、金项圈、年夜饭,已经花费500元左右,“过年就是个仪式感”。

如意糕、比萨、佛跳墙……商家使出浑身解数“吸金”,福州一家宠物烘焙店的主理人林女士告诉记者,宠物年夜饭从去年底开始就有顾客陆续订购,顾客基本在福州市区和周边城市,“一套下来200多元,现在已经被预订了20多份,为了保证食品的新鲜,我们要一直干到除夕那天”。

记者看到,在年夜饭套餐内有8道菜:如意糕、比萨、三文鱼牛肉焗饭、甜椒北非蛋、如意画像、佛跳墙、金桂番茄酿肉、福饼。林女士介绍,年夜饭套餐中每一道都有自己的寓意,“如意画像是个宠物小蛋糕,以宠物的样子量身打造的,如意糕寓意吉祥如意,开运糕点寓意新年美好的开始”。

给宠物穿上年服拍写真

除了宠物年夜饭,宠物零食礼盒也备受欢迎。记者了解到,一家宠物烘焙品牌针对新春推出了新年限定零食,内含福袋、冰糖葫芦、福气饺子等,售价39元,据电商平台显示,其官网已售出900余件。另一家宠物食品品牌还推出了联名礼盒,售价在315元~379.2元。

宠物过年的仪式感,除了体现在“食”上外,还体现在“拍”上,给宠物穿上年服拍几张新春写真。“我已经买好了道具,就等我狗狗Yuki的年服到就能开拍了。”市民肖女士说。记者在社交平台上看到,不少摄影工作室也推出了宠物“年味儿”写真照片,价格在200元左右。

《2025年中国宠物行业白皮书(消费报告)》显示,自2024年以来,中国宠物市场保持稳健而积极的发展势头,城镇天猫消费市场的规模已经超过了3000亿元大关,同时,宠物主人的年均消费金额也实现了小幅增长。

可可爱爱 福州左海公园 棕榈树“穿毛衣”



左海公园棕榈树穿着“毛衣”,还挂着可爱的卡通挂件

海都讯(记者 毛朝青 文图)

16日,福州市民林先生拨打海都热线968880报料称,左海公园里多棵大树穿上了“毛衣”,还挂了五颜六色可爱的卡通挂件,很有创意。

记者在左海公园看到,海底世界广场前四株高约10米的棕榈树,树干“穿”着毛衣,还挂着熊猫、猴子等毛绒挂件,不少游客在此打卡。

海底世界的工作人员告诉记者,最近网络上掀起给城市“穿”毛衣的热潮,通过AI处理,穿上毛衣的各地地标建筑温暖又可爱。在新春即将来临之际,左海海底世界将虚拟特效变为现实,为海底世界广场前的棕榈树穿上纯手工编织的毛衣,喜迎新年。

工作人员告诉记者,他们从网上买来原材料,花了一个星期时间才织出这些毛衣,为公园增加了一道亮丽的风景线。